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Protokoll

1) Lehrer weist die Schiiler auf die interessante Situation hin, die Klassenarbeit einer anderen
9.Klasse der Schule zu sehen und zu besprechen. — Die Klassenarbeit wird verteilt (siche
Anlage). Aufgabe 3, 3a wird verlesen. Die Schiiler erhalten den Auftrag, Aufgabe 3a in
Partnerarbeit zu bearbeiten, siche unten (Anlage).

2) Nach einer Einarbeitung der Schiiler wird von Sascha zwischendurch eine Skizze an der
Tafel erstellt.

. . V =6ecm*7.5cm*12cm
TAFEL (mitschreiben) V = 540 em®

12cm

7.5cm

6¢cm

e Waihrend der Stillarbeit weist Lehrer aufgrund der ersten Einblicke darauf hin, dass das
Volumen fest bleiben soll.
e Das Volumen wird an der Tafel errechnet.

3) Nach ca. 10 min Abbruch der Partnerarbeit.

Losung 1 an der Tafel:

6*75 *47'5 =11.25 , Kontrollrechnung (TI) zeigt, das 11.25*11.25 * 12 <> 540, Ansatz falsch,

Denkfehler

Losung 2 an der Tafel:
6+7.5

=6.75, Kontrollrechnung (TI) scheitert wieder, Denkfehler, Volumen nicht beachtet!

Losung 3 an der Tafel / Heft
Berechnung der Grundfliche 6¢cm *7.5cm=45cm*, /45 =6.708...
Kontrollrechnung (TI) 6.708*6.708*12 = 540.

Damit ist Aufgabe 3a gelost. Seitenliinge des Quadrats ist 6.708...cm (bzw. J45 )
(verbrauchte Zeit bisher ca. 25 Minuten)
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4) Lehrer kiindigt eine neue Bearbeitungsmethode mit dem TI-92 an. Die Methode wird ohne
Lehrerkommentar demonstriert. Die Schiiler analysieren das TI-Bild (View-Screen).

TIE Al q;:-é-Er*a CFagfc. th}l-l.;r* Prrggm I0|C1 E-F.g.ﬁr-.1|r Up Sachverhalt wird von mehreren Schiilern
erlautert. Es gibt keine besonderen
Verstandnisprobleme, da die Situation
durch 1-3 gut vorbereitet.
Lehrer spricht von 3 Variablen und der
Bedeutung der Reihenfolge.

Ba-b-h*wolia,b, k) Doke

Buolis, F.5, 120 =4

FAIH RAD ERACT FUHL /30

Lehrer diktiert Text iber Baustein:

Zur Losung der Aufgabe wird der Baustein a*b*h—> vol(a,b,h)
definiert. Dieser Baustein kann nun aufgerufen werden,
indem man Werte fiir a, b und h einsetzt, z.B. vol(6,7.5,12)

540.

5) Inzwischen hat Christina von sich aus den Baustein auf Aufgabe 3a angewendet!
Sie zeigt ihre Losung mit threm TI-92 am View-Screen vor:

| ,,i 1E ||:| 1 gFé-Er‘a |I2F.33fc, |thfl1|;r‘ |F‘r'~ngm 10 ||: 1 E,F;r: Up Die Losung wird von anderen Schiilern

und Christina erléutert. Die Ergebnisse
werden mit den obigen verglichen.

Ba-bh-h+unlia,.b,h) Done
®unlie, ¥.5, 122 Sdi@
mcooluela-a-12 =540, a)

a=6.7032 or a= -6,.7Q032

HMAIN EAD EXACT FUMC =/Z0

Lehrer weist auf die zweite Losung a = -6.7082 hin. Schiiler versuchen zu erldutern,
insbesondere mit minus*minus = plus.
Lehrer wiinscht mathematische Schreibweise fiir die solve-Zeile.

TAFEL a*a*12=540 /:12
a*a =45
a =45 =6.708...
wie oben.

Hausaufgabe: Aufgabe 3b mit Baustein bearbeiten.



Anlage: Klassenarbeit von Angelika ReiB fiir Klasse 9
In der obigen Unterrichtsstunde wurde Aufgabe 3a zugrunde gelegt.

Name: 18.12 .01

Arbeitet bitte leserlich, sauber und iibersichtlich.
Arbeitet - wenn es notwendig ist — bei irrationalen Ergebnissen mit sinnvoll gerundeten Zahlen.

Aufgabel : ca. 10 Minuten
I. 0,112131 ... 1L 1,241 ...

a) Gib fiir die gegebenen Dezimalbriiche eine Vorschrift flir die Fortsetzung der Ziffernfolge
so an, dass 1) eine rationale, 2) eine irrationale Zahl entsteht. Bestimme danach die sechs
folgenden Ziffern.

b) Wandle einen der entstandenen Dezimalbriiche in einen Bruch um.

Aufgabe 2 : ca. 10 Minuten

Die Griechen sollten einst der Sage nach von der Pest befreit werden, wenn sie den wiirfelféormigen Altar des
Apollo ( Kantenldange 10 Ful} ) auf der Insel Delos so vergrofB3erten, dass er das doppelte Volumen hatte und
wieder wiirfelformig sei.

Aufgabe 3: ca. 15 Minuten
Die Herstellerfirma des nebenstehenden Produktes will die Form
der Verpackung so verindern, dass eine quadratische Grundfliche
entsteht. Dabei soll sich das Volumen nicht éindern. Bisher sind
die Mafle: 6 cm x 7,5 cm in der Grundfliche und 12 cm in der Hohe.
a) Wie grof} ist die Seitenléinge bei einer quadratischen

Grundfliche, wenn die Hohe gleich bleibt?

b) Gib eine der weiteren Moglichkeiten mit einer quadratischen
Grundfldche an, wenn auch die Hohe verdndert werden kann.

c¢) Folgender Baustein ist definiert: , / % — grund(h).

Bestimme grund(12) und grund(21,6) und erkldre ausfiihrlich, was dein Ergebnis bedeutet.

Aufgabe 4: ca. 5 Minuten

Begriinde, dass die Seitenlédnge des grolen Quadrates \/g betragt.

00 0% 0% % 0% % 0% % 0% % 4% % 4% 40 0 0L 0L 0 0 0 O 0 0 0 0 0 0000 00
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Du hast von Punkten Punkte erreicht.

Das sind %. Note:

I II I v v VI n.m. %)




